

13



Человек – активный ингредиент

Несколько столетий назад небольшая кучка христиан внимательно и тщательно изучила Библию, а затем оглянулась вокруг, оценивая всё в свете своего нового мировоззрения. Эти люди увидели, что природа носит по-настоящему естественный характер, и поэтому с их стороны не будет святотатством относиться к безликим вещам именно как к безликим вещам. Современная наука началась как раз благодаря тому, что несколько верующих серьёзно отнеслись к Божьему творению.

Но как может Бог совершать Свой план и вести его к заранее гарантированному исходу, если Он непосредственно не управляет всем, что происходит в течение истории? На самом деле подобную ситуацию довольно легко представить. Вообразите, что новичок-шахматист играет партию с признанным мастером. Новичок может вполне законно и свободно делать любой ход, какой ему заблагорассудится (конечно, оставаясь в рамках тех возможностей и ограничений, которые предписываются правилами игры). По ходу игры гроссмейстер может даже обучать его кое-каким приёмам, направлять его, спускать ему мелкие огрехи, позволять брать назад неудачный ход, давать ему честные советы – и при этом всё-таки выиграть. Божье знание и сила превосходят умы и способности всего человечества, собранные

воедино, гораздо больше, чем мастерство самого выдающегося чемпиона по шахматам превосходит умения самого «сырого» новичка, сидящего с ним за одной доской. Часть Своей «игры» – особенно несколько первых ходов и заключительные «шах» и «мат» – Бог проводит Сам. Но другую её часть Он оставляет в наших руках.

Однако Бог не играет в игры. Он не собирается проигрывать и не хочет, чтобы мы оказались побеждёнными. Его воля для всех нас заключается в том, чтобы каждый добровольно перешёл на Его сторону. Если мы уже приняли это решение, Бог сообщает нам о Своем замысле и о его конечном результате. Наша задача – трудиться ради исполнения этого замысла. Он обозначил кое-какие пределы, рамки, внутри которых мы должны жить и действовать, как то: структура естественной вселенной, ограничения нашей собственной человеческой природы, этические стандарты, которых мы обязаны придерживаться. Кроме того, Он обещает Свою помощь и руководство и обозначает конкретные цели, по направлению к которым мы должны двигаться. Внутри этих рамок каждый из нас призван думать, учиться, принимать решения, брать на себя инициативу и двигаться к победному концу, когда и Бог, и мы станем настоящими триумфаторами.

Не позволяйте мистицизму уничтожить человека!

Человек – это *Человек!* Это не просто бессознательное животное. Бог сотворил человека по Своему образу, сделал его мыслящим существом, наделённым настоящим разумом и волей. Человек призван не просто созерцать свершение великого Божьего замысла. Это не просто пешка, посторонний наблюдатель (невинный или виновный), волею судеб оказавшийся беспомощным заложником титанической борьбы двух неизмеримо могущественных и непроницаемых существ. Человек – это не какой-нибудь

безвольный инструмент. Он тоже способен на *активные и значимые действия!*

Человек – фигура изначально значимая, потому что он способен производить реальные изменения. Он принимает настоящие решения, которые действительно что-то меняют. История изменяет свой ход из-за того, какие именно решения принимают те или иные люди. Великие природные катаклизмы, потопаы и землетрясения, другие естественные обстоятельства, над которыми человек никак не властен, мы часто называем «Божьей карой» или «перстом Божьим». В средние века, перед тем, как начала развиваться наука и техника, люди думали именно так. Всё, чего они не понимали, называлось «Божьей карой» или «Божьим деянием». Но если бы это было действительно так, то человек был бы *вообще не вправе* пытаться контролировать природные силы, управлять ими и противостоять им – ведь тогда он противился бы Божьей воле! Задумывались ли вы когда-нибудь о том, что, пропалывая свои грядки и поливая всходы, вы тем самым противитесь естественному развитию событий? Скажите, а высохшая грядка и растущие сорняки – это тоже перст Божий?

Сам Бог заповедал человеку управлять природой. Человек призван к тому, чтобы стать Богу соратником. Поскольку по своей греховности человек сильно отличается от того, каким изначально задумал его Бог, сейчас природа управляет им подчас даже больше, чем он ей. И тем не менее, кое-что ему всё-таки удалось сделать – особенно с того времени, когда было восстановлено библейское мировоззрение, а вслед за этим поднялась и расцвела современная наука. Например, в средние века из-за постоянного голода и болезней население Европы практически не росло. Резкое возрастание численности населения является прямым результатом того, что человек научился справляться с засухой, болезнями и другими естественными катастрофами. С другой стороны, посредством войн

и массовых убийств люди стали причиной самых ужасных несчастий в человеческой истории.

Человек – это действительно значительная фигура, способная изменять ход истории и оказывать благое или дурное влияние на происходящие события. Нет ничего плохого в том, чтобы быть активным участником происходящего и причиной тех или иных событий. Наши решения не являются греховными и противоположными Божьей воле уже потому, что принимаем их мы сами. Иначе единственным способом поведения, угодным Богу, было бы пассивное принятие чужих указаний. Однако отказ от выбора сам по себе является значительным «поступком», решением бездействовать, и тоже влияет на развитие событий.

По своей природе человек – это существо, постоянно делающее выбор. Бог призывает христиан молиться о мудрости для того, чтобы выбирать и действовать по-настоящему хорошо и верно⁹⁸. Однако если на самом деле человек бессилён что-либо изменить и подлинные решения по поводу каждого события принимает либо Бог, либо сатана, то человеческое волеизъявление в принципе невозможно. А если у Бога уже имеется подробно, до мелочей разработанный план, то, действуя по собственной инициативе, мы грешим против Него.

Ни тот, ни другой вывод не является верным.

Поручение, а не принуждение

Та же самая Библия, что познакомила нас со «сверхъестественным» мировоззрением (то есть, с такой системой убеждений, которая находится в согласии как с реальным существованием природы, так и с характером и сущностью человека), говорит нам, что у Бога действительно имеется определённое предназначение и для человека, и для всего естественного мира. С мастерством настоящего триллера Библия сообщает нам о великой войне, развер-

⁹⁸ Иак. 1:5.

нувшейся в истории вокруг человека, пытающегося исполнить своё подлинное предназначение. Сатана и его мистические силы изо всех сил стараются помешать людям повиноваться Богу. Мы можем прочитать последние страницы великой Книги и узнать, что нас ждёт счастливый конец. Добро непременно выйдет победителем!

Однако нам необходимо понять, что конец наступит вовсе не благодаря тому, что человек одолеет врага своими собственными силами. Когда исполнится должное время, Бог Сам вступит в битву, прекратит вражду и сокрушит всякое сопротивление врага. Бог предуготовил счастливый исход для последней и решающей битвы, но не для всех мелких сражений, которые происходят сейчас.

Я говорю всё это, чтобы показать, что Бог *поручил* нам исполнять Свою волю, а не *предопределил*, что она непременно будет исполнена. Бог сделает Своё дело. Однако в тех делах, где замешан человек, исполнение Божьей воли зависит от его послушания или непослушания, и тут нет ни малейшего следа принуждения свыше. Речь идёт о том, что мы *должны* делать, а не о том, к чему нас *принуждают*. Слова «должен» и «послушание» вообще не имеют смысла, если у человека нет реального выбора, нет возможности послушаться⁹⁹. С другой стороны, что касается повиновения «законам» природы, тут у нас действительно нет никакого выбора. Стремясь исполнить Божьи заповеди и поручения, мы должны принимать во внимание существование и действие природных сил и компонентов и в полной мере ими пользоваться. Бог не освобождает нас от естественных причинно-следственных связей, и мы не должны требовать для себя исключений, потому что безликая природа будет относиться к христианам точно так же, как и ко всем остальным людям. Конечно, мы можем попросить Бога вмешаться, но просить Его разрушить всю систему мы не вправе. Он, кстати, не освобождает нас и от неперменной обязанности

⁹⁹ Деян. 5:29; Рим. 6:17; Гал. 6:2; 1Фес. 4:1.

принимать трудные и честные решения. Способность реально влиять на происходящие события (ведь не иметь этой способности — значит быть чем-то меньшим, чем человек!) несёт с собой колоссальную ответственность.

Библия открывает нам универсальный Божий замысел для всей вселенной, Его верховный план, который касается всех людей без исключения. Его воля для Церкви и для каждого христианина выражена в форме заповедей, которые нам нужно исполнять. Это не простое объявление о тех или иных событиях, которые непременно должны произойти в непреложном и неизменном порядке. На самом деле Бог не столько предписывает нам определённые *действия*, сколько говорит о том, *какими* мы должны *быть*!¹⁰⁰

Наверное, среднему христианину довольно легко верить в то, что Бог призывает Свою Церковь оказывать заметное влияние на мир и на всё человечество, а также в какой-то мере осуществлять контроль за окружающей средой. Всеобщая, универсальная Божья воля не представляет для нас особой трудности. Более того, с ней у нас вообще не должно быть никаких проблем. Конечно же, у Бога есть общий план, общий замысел, и Он совершает его посредством Своей Церкви и всего человечества в целом. Трудности возникают в тот момент, когда мы пытаемся понять, является ли Божья воля чем-то предопределённым, чем-то таким, что мы *принуждены* исполнять, или носит характер *поручения*. Напряжение усиливается, когда кто-то начинает настаивать на том, что Бог призывает человека принимать собственные, самостоятельные решения, брать на себя инициативу, самому составлять планы и намечать для себя цели.

Как раз здесь и проявляется влияние мистицизма. Именно мистическое мышление утверждает, что вселенная пронизана некоей силой, неким сознанием, с которым мы должны придти в согласие. Мистицизм совсем не приветствует личную инициативу. Только библейское мировоззрение,

¹⁰⁰ Рим. 6:6, 7:4; Еф. 4:12-16.

признающее существование двух отдельных вселенных, рассматривает человека как активного участника событий, реально на них влияющего, способного на подлинные действия, а не только поддающегося влиянию извне.

Человечество облечено конкретной ответственностью: исполнять общий Божий замысел. Может быть, однажды мы выясним, что распространённая нынче фраза о том, что «Бог использует меня» или «действует через меня», больше соотносится с мистической, холистической, «экологической» философией, говорящей о всепроникающей Жизненной Силе, нежели с библейской верой в то, что Бог поручил человеку быть активным участником истории и реально влиять на естественный мир.

А как же я?

А сейчас давайте перейдём от универсальной категории всего человечества к вещам самым что ни на есть конкретным – к каждому из нас – и подумаем, есть ли у Бога уникальный, подробный план, разработанный лично для каждого отдельного христианина. Легче всего воскликнуть в ответ: «Ну конечно, есть!», но предварительно лучше всё-таки тщательно продумать наши убеждения и мнения на этот счёт. Помните, на карту поставлено познание и исполнение Божьей воли, и это слишком важное дело, чтобы наши о нём мнения основывались на непроверенных предпосылках.

Уже одно то, что человек способен задавать подобные вопросы, показывает, почему Божий план не является предопределённой, раз и навсегда зафиксированной последовательностью событий или цепочкой спускаемых сверху обстоятельств, каждое из которых произведено непосредственно Самим Богом. «Человек» в собирательном смысле этого слова – это скопище отдельных людей. Вы обладаете самосознанием в достаточной мере для того, чтобы задаваться вопросом о своём месте во всеобщем, вселенском Божьем замысле. Вы не похожи на пчелу, которая намерт-

во заключена в пчелиную систему, или на лосося, который, повинаясь бессознательному инстинкту, плывёт к месту своего нереста.

Ясно, что если что-то верно по отношению ко всему предмету *в целом*, оно также верно и по отношению ко всем его *частям*. Всё, что мы сказали о всеобщей, универсальной Божьей воле для человечества, точно так же относится и к каждому отдельному человеку. Бог желает, чтобы всё человечество — все мы вместе, коллективно — проявляло инициативу, потому что Он наделил этой обязанностью и каждого из нас:

- Именно каждый отдельный человек обладает разумом, производящим реальные мысли и принимающим реальные решения.
- Каждый отдельный человек обладает способностью по-настоящему влиять на происходящее.
- Каждый человек живёт и ощущает свою жизнь, находясь в рамках Божьей естественной причинно-следственной системы, от которой не освобождается ни один из нас.
- Каждый из нас должен лично принять поручение, данное Богом людям, и взять на себя ответственность за то, чтобы принимать решения и жить в соответствии с открытым нам Божьим замыслом и предназначением.

Поскольку каждый из нас обладает индивидуальными способностями по-настоящему мыслить и принимать реальные решения, находится в своей уникальной жизненной ситуации, и все мы различаемся по своим способностям, уровню зрелости и предоставленным нам возможностям, Господь призывает каждого члена Своего народа чтить своё посвящение Богу. Каждый член Тела выполняет свою функцию, находясь на своём месте¹⁰¹. Пример Иисуса Христа, Его характера и принципов, открывающих нам общую Бо-

¹⁰¹ Рим. 12:3-8; 1Кор. 12:12-27; Еф. 4:15-16.

жью волю для всего человечества, помогает нам понимать, к чему призывает Бог каждого из нас в той или иной конкретной ситуации.

Все размышления и рассуждения данной главы были направлены на то, чтобы показать, что Бог наделил сотворённое Им человечество – как всех людей в общем, так и каждого человека по отдельности – определённой долей *подлинной свободы*. Его замысел не является настолько подробным и всеобъемлющим, что каждое событие оказывается непосредственным результатом прямого Божьего указания. Откровенно говоря, я всерьёз сомневаюсь, чтобы хоть один из нас сознательно и последовательно жил так, как будто каждое обстоятельство и событие без исключения является результатом прямого вмешательства либо со стороны Бога, либо со стороны бесовских сил, – хотя нередко христиане заявляют, что дело обстоит именно так. Ежедневно каждый из нас принимает тысячи сознательных и неосознанных решений. И хотя, отрицая возможность случайного совпадения или влияние естественных обстоятельств на ход событий, мы выглядим гораздо более «духовными», в глубине души каждый из нас всё-таки знает, что и совпадения, и случайные стечения обстоятельств всё же бывают.

Наш Бог и в самом деле просто удивительный! Все мы должны каждый день славить Его за то, что Он сотворил нас по Своему образу и подобию, дал нам возможность реально влиять на ход событий, наделил нас способностью по-настоящему мыслить и принимать подлинные решения, которые и правда воздействуют на исход событий в вечности. Вы – если угодно, даже *ты*, потому что сейчас я обращаюсь к каждому читателю в отдельности! – имеете большое значение в Божьих замыслах. Вы важны как свободно действующая личность, а не как винтик в сложном механизме. Бог поручил вам нечто значительное, и великая и вечная Божья воля принимает в расчёт и вас!

The first part of the book is devoted to a general history of the United States, from the discovery of the continent to the present time. The second part is a history of the individual states, and the third part is a history of the federal government.

The first part of the book is divided into three volumes. The first volume covers the period from the discovery of the continent to the establishment of the first colonies. The second volume covers the period from the establishment of the first colonies to the American Revolution. The third volume covers the period from the American Revolution to the present time.

The second part of the book is divided into three volumes. The first volume covers the history of the New England states. The second volume covers the history of the Middle States. The third volume covers the history of the Southern States.

The third part of the book is divided into three volumes. The first volume covers the history of the federal government from its establishment to the present time. The second volume covers the history of the federal government from its establishment to the present time. The third volume covers the history of the federal government from its establishment to the present time.